

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Mahonés.»
 Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Menorca.»
 Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.**Correos.—ENTRADAS.**

De Palma los martes por la mañana el vapor «Mahonés.»
 De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Menorca.»
 De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

EL TRABAJO.

Nada legitima tanto la propiedad como el trabajo, segun la opinion unánime de los economistas. Y ciertamente que todas las teorías que sobre los fundamentos de la propiedad han admitido la historia, el derecho, la filosofía y el socialismo, no descansan sobre base tan sólida y firme. No cabe duda que hay algo mas que un principio en la idea del trabajo, mas que un dogma económico social; hay un decreto de Dios cuando dijo al hombre: «Et cum sudore vultus tui vesceris pane,» y comerás el pan con el sudor de tu rostro.

Hoy el verdadero termómetro para buscar los grados de cultura de un pueblo, para apreciar sus adelantos, su progreso, su civilizacion, es el amor que tienen sus habitantes al trabajo. Si Esparta, si Atenas, si Roma, no hubiesen fiado su porvenir á la conquista; si hubiesen sido pueblos trabajadores, serian todavía los pueblos poderosos de la tierra; desapareció su vida, su importancia, porque les faltaron aquellas raices que son los verdaderos cimientos de las sociedades. No faltaron, especialmente en Roma, quienes comprendiendo la necesidad de desterrar ciertas precauciones, que mas tarde ó mas temprano habian de influir para la decadencia de este pueblo, no faltaron quienes con sus actos trataran de desarrollar las fuentes de la riqueza; pero su espíritu de innovadores les valió la maldicion pública; pero, como quiera, sus actos mas que odio merecieron el lauro, y aquellos senadores que arrojaron la muerte y la infamia por dedicar sus capitales al comercio, fueron mártires de una gran idea y á quienes hoy el trabajo santificado debiera levantar altares.

La civilizacion antigua tiene sus grandezas, pero tambien tiene sus errores. En medio de sus monumentos de derecho y de artes que son el orgullo de la humanidad, poseia vicios que tan solo se conciben en una sociedad naciente ó decrepita. Despreciando el comercio, envilecian el trabajo; y si hubiesen sido consecuentes y lógicos, hubieran tenido que envilecer tambien la agricultura y hasta las mismas artes y la ciencia, pues que las ciencias, las artes, la agricultura y el comercio se hermanan porque son emanaciones de la actividad humana.

Así lo comprenden los pueblos modernos, y la Inglaterra que va á la cabeza de la civilizacion de Europa, es la que mas vida y desenvolvimiento ha dado á su agricultura, á su fabricacion, á su comercio.

Así como las sociedades de Lacedemonia, Grecia y Roma sentian en su seno el virus bélico, Cartago llevaba la semilla de la libertad y del trabajo. Terrible cosa fué que los cartagineses en las guerras púnicas fuesen los vencidos, pues en su pujanza y dueños del mundo como lo fueron los romanos y con sus fuentes de riqueza y su atrevido espíritu, es seguro que hubieran dado á la civilizacion un progreso que no hemos conocido.

Desplomóse el imperio romano, y el cristianismo, al desatar el yugo ominoso de las tiranías, emancipó el trabajo como emancipó el siervo y la mujer. Sin embargo, tras el odio, el desprecio, el envilecimiento, vinieron nuevas trabas, pero que si le dejaron al trabajo la vida, le quitaron poco menos que su libertad. Se creyó que era necesario disciplinar al trabajador por medio de un aprendizaje forzado para

desarrollar todas sus facultades, vigilarle por medio de una buena organizacion, para limitar la competencia y conservar la tarifa de los jornales. De ahí la institucion que nace en la Edad Media y termina en nuestros tiempos.

No cabe la menor duda que en un principio los gremios, con sus reglamentos y ordenanzas, ejercieron una accion tutelar en favor del trabajo; pero las restricciones á que lo sujetaron luego, no tuvieron un sentido económico, ni aumentaron la produccion, ni hicieron mas activa ni mas equitativa la distribucion del capital. Los gremios que debian ser el baluarte de todas las industrias, fueron muchas veces la rémora de los adelantos, impidiendo no pocas el vuelo del verdadero genio. Se comprende que existan ciertas limitaciones que debe imponer la accion oficial en beneficio de los intereses generales, que hay que pedir garantías de saber al médico, al abogado, al boticario, al escribano, de honradez al agente de negocios; pero de ahí á encerrar en un círculo de hierro á la actividad humana, poniendo límites á la libertad de accion, hay una distancia inmensa.

Aquellos filósofos y sentimentalists que como Owen, San Simon, Fichte y Fourier, ora inventando privilegios para el trabajo, ora buscando la nivelacion de los salarios, ora determinando el grado que cada individuo habia de ocupar en la gerarquía social, ora queriendo convertir el taller en un taller y confundiendo atropelladamente el capital, la inteligencia y el trabajo, fueron utopistas y nada mas que utopistas. Sus pensamientos serán tan nobles y generosos como se quiera, pero no resuelven ningun problema social. El mismo Proudhon declarando que al trabajo corresponde todo y que al capital nada, levanta una bandera de prevencion sin conseguir objeto alguno en favor de la causa que patrocina —No, es preciso dejar al trabajo su accion libre. No crearle obstáculos, dejarle que se desenvuelva dentro de su actividad misma, la accion de arriba ó de abajo perturba sus funciones. Emancipado, elevará la inteligencia y dominará á la materia. El mundo tiene que esperar de su espíritu una gran transformacion. El trabajo no necesita mas que amor y libertad; amor, es decir, fuera prevenciones, fuera desprecio, fuera envilecimiento; que así el sabio obrero de la inteligencia como el carpintero, el sastre, el zapatero, el albañil obreros de la materia, inspiren respeto y dignidad; libertad, es decir, espacio vasto, inmenso, donde desenvolviéndose con el amor y la libertad todos los pueblos del mundo hermanos en intereses, comprendan que para todos hay un cielo hermoso y un suelo fecundo, y que la actividad humana puede hacer salir la vida de las mismas rocas, que los pantanos pueden secarse y las arenas convertirse en verdaderos vergeles, que todo depende del esfuerzo del hombre, de su voluntad, de su accion. Con el amor y la libertad, el trabajo debe inaugurar una nueva era de paz y gloria, un nuevo progreso, una nueva civilizacion. Con el amor y la libertad ha de resultar protegida la seguridad individual de los obreros que quieren continuar trabajando, en el caso de que sus compañeros de taller, declarados en huelga, intentasen impedirlo. El trabajo, en fin, ha de matar la guerra, porque elevará los sentimientos del hombre, elevando su inteligencia, y el dia que se comprenda lo que vale una sola gota de sangre hu-

mana y que no hay antagonismos, cuando los intereses son los mismos, la paz universal será un hecho.—Ll.

(«Correo de Andalucía.»)

Seccion de noticias.**PATRIOTISMO DEL CLERO.**

Nos parece modelo de patriotismo y sensatez, la siguiente comunicacion del señor obispo de Barcelona, cuyas observaciones debiera tener en cuenta el gobierno. La actitud del clero de aquella diócesis para con su prelado y el gobierno no puede ser mas digna.

«Contestacion de su excelencia ilustrísima á la circular del señor ministro de Gracia y Justicia sobre cesion por el clero de la cuarta parte de la dotacion personal.

Excmo. señor: Recibida oportunamente la circular de V. E., comunicada de real orden con fecha 31 de julio último, escitándome á que empleara mi influencia cerca del clero catedral y parroquial de esta diócesis para la cesion de la cuarta parte de las dotaciones personales en beneficio del Erario público durante el presente año económico, la dí á conocer á este cabildo y á los demás interesados, á fin de que cada partícipe me hiciera con toda libertad y franqueza las observaciones que tuviera por conveniente.

Hoy, sin que sea mi ánimo prejuzgar cuestiones de ningun género, me cabe la satisfaccion de participar á V. E. que, inspirándose este clero en los sentimientos de sacrificios que le caracterizan, se remiten dócilmente á la discrecion y prudencia de su humilde prelado, para que este haga en su nombre la cesion de la parte de sus dotaciones personales que considere equitativa en las actuales circunstancias para aliviar la penuria del Tesoro de nuestra amada patria.

Esta evangélica, á la par que edificante conducta de mi amado clero, me coloca en la indeclinable obligacion de hacer respetuosamente á V. E. las siguientes observaciones acerca del delicado asunto que motiva esta comunicacion.

La circular á que tengo el honor de contestar, supone que en el último año económico se han cubierto con toda exactitud las atenciones del culto y clero; y esto es una verdad con respecto á algunas diócesis, entre las cuales tiene la satisfaccion de contarse la de Barcelona; pero segun noticias, otras, como las de Lérida, Solsona, Gerona, Vich y Urgel, están bastante atrasadas en el percibo de sus haberes, y por el interés que á su favor me inspiran los sentimientos de caridad propios de un obispo católico, no puedo menos de llamar hácia ellas la benigna atencion de V. E.

Los emolumentos de estola y pié de altar en la mayor parte de las parroquias de corto vecindario son tan insignificantes, que poco ó nada pueden sobre ellos contar los párrocos, y si de su exígua dotacion se les rebaja la cuarta parte, quedarán reducidos á la indigencia. Y ¿qué diré de los pobres vicarios ó coadjutores de párrocos, cuya asignacion no escede de 2,000 rs. al año? Agréguese á esto que en muchos pueblos, cuando se trata de repar- tos vecinales, de contribucion personal ó arbitrios

municipales, acostumbran los ayuntamientos señalar al párroco cuotas exorbitantes, que varían según las simpatías que con él tienen, y que casi nunca guardan proporción con sus exigüos emolumentos y renta.

Puesto que para las demás clases del Estado se establece el descuento gradual, parecía equitativo que tuviese éste lugar en las dotaciones del clero. Así le sería más llevadera la carga; á la cual en aras de su amor á la patria se sujeta, y sería para él un motivo más de resignación en el sacrificio que se le pide.

De todos modos, y sea cual fuere la resolución que el gobierno de S. M. adopte tomando en consideración las observaciones que he considerado de mí deber hacer presentes á V. E., no puedo menos de rogarle se exima de la cesión de la cuarta parte de sus dotaciones personales á los partícipes del clero cuya asignación no llega á 4,000 rs. al año.

Si á pesar de todo lo espuesto, el sacrificio que se pide al clero en la mencionada circular es indispensable, esta benemérita clase, que por lo que hace á esta diócesis tengo la dicha de representar, animada de los nobles y religiosos sentimientos de abnegación que la distingue, hace, en unión de su humilde prelado, la cesión al Erario público de la cuarta parte de sus dotaciones personales en el presente año económico.

Dios guarde á V. E. muchos años. Barcelona 22 de agosto de 1876.—Excelentísimo Sr.—Fr. Joaquín, obispo de Barcelona. D. S. B.—Excmo. señor ministro de Gracia y Justicia.»

(«Provincias.»)

NOTICIAS DE CONSTANTINOPLA.

Coronación de Abdul-Hamid.

Resuelta por el Consejo de ministros la destitución de Murad V, condújosele el día 31 de agosto, no muy de su grado, al palacio de Tcheragan, mientras el príncipe Abdul-Hamid se dirigía al Serrallo de Top-Capu seguido de brillante y numeroso séquito. Recibióle allí los ministros y altos dignatarios del imperio, y pasando á la sala de las grandes ceremonias, dióse lectura del «Fetva» que deponía al Sultan Murad: en seguida, con toda solemnidad y en medio de las aclamaciones del pueblo agolpado en torno de palacio, se proclamó Emperador al príncipe Abdul-Hamid, segundo de este nombre entre los que han ocupado el trono.

Debía celebrarse al día siguiente la ceremonia tradicional de la investidura; mas por no sabemos qué razones aplazóse para el sábado 2 de setiembre; y con efecto, ántes de dirigirse el nuevo Sultan á la mezquita de Eyub, y allí ciñó el sable de Osman, símbolo del poder militar y religioso de los Sultanes. La mezquita de Eyub es el templo santo por excelencia: está situada en un arrabal, y no puede penetrar en ella ningún cristiano, ni aun provisto de un firman.

El primer acto de Abdul-Hamid ha sido llamar á su lado, en calidad de mariscal de Palacio, al ex-ministro Mahmud-Pachá. Los que conocen la política de Turquía en estos últimos tiempos, no dejarán de extrañar semejante nombramiento. Mahmud Pachá, partidario decidido de la alianza rusa, y como tal enemigo declarado de Inglaterra, había caído envuelto en la última revolución, por obra de Sir Elliot, embajador de la Reina Victoria. Créase que el príncipe Hamid había tenido no escasa participación en aquel movimiento que costó el Trono á su tío Abdul-Aziz: ¿habrá que dudarle ahora, ó el nombramiento de Mahmud será debido solamente á consideraciones políticas? Como quiera que sea, no pue-

de haberse visto bien en Constantinopla, donde á cada instante aumentan las recriminaciones contra Rusia. Hace pocos días, al decir de «L'Indépendance Belge,» el Divan había querido protestar directamente contra la presencia de oficiales rusos en el ejército sérvio, considerando este hecho como una verdadera intervención, y atribuyéndole el fracaso de las tentativas de Abdul-Kerim contra Alexinatz. La protesta se hubiera llevado á cabo sin la intervención de Elliot, que pudo disuadir á los ministros turcos, sobre los cuales es sabido que ejerce gran influencia.

En las noticias relativas á la paz que vienen de Constantinopla, hay poco que pueda aceptarse como indudable. El consejo de ministros parece que acordó el día 30 no resolver nada antes de conocer los propósitos ulteriores de las grandes potencias, y esto es lo más verosímil. Háblase, sin embargo, de condiciones ya discutidas y de tratos encaminados á un armisticio. Aquellas son:

Pago de 500,000 ducados por indemnización de guerra.

Reducción del ejército sérvio á la cifra de 20 mil hombres.

Desmantelamiento de las plazas fronterizas.

Acto de homenaje al Sultan por parte del príncipe Milano, su vasallo.—

En todo esto vemos poquísimos fundamentos. Desde el primer día nos inspiraron poca confianza los trabajos diplomáticos, y hoy no nos la inspiran mayor.

ABDUL-HAMID.

Nació Abdul-Hamid Effendi, llamado al trono por un acuerdo del Consejo de ministros, el día 12 de setiembre de 1812. Muerta su madre siendo él muy niño, adoptóla la Sultana Cadina, segunda mujer de su padre, y vió pasar en alegre paz los años primeros de la vida. Desde bien temprano fué habituado á la corrupción del harem; y á dar los placeres lo mejor del tiempo, no cuidando de cultivar su espíritu: tuvo si numerosos profesores, mas de lo que todos ellos le enseñaban solo aprendió á leer y escribir el árabe y el turco.

En 1867 el Sultan Abdul-Aziz lo llevó con el destronado Murad á la Exposición Universal de París, y este viaje pareció despertar la inteligencia del joven Príncipe, enriqueciéndola con el conocimiento de las costumbres europeas del estado político de Occidente, y de unas cuantas palabras francesas. Allí tomó afición al traje europeo, que no ha dejado desde entonces.

Es Abdul-Hamid hombre de mediana estatura; mas bien bajo que alto: su rostro delgado y sus facciones acentuadas, sus grandes ojos negros, y su larga barba, le dan un aspecto sobremanera enérgico. Gusta mucho de la caza y de todos los ejercicios corporales, con especialidad de la esgrima, á la que consagra buena parte del tiempo y en la que es consumado maestro. Tiene particular afición por los animales domésticos, y los cuida él mismo prueba de sencillez de costumbres que no es la única que su vida ofrece.

Todo lo moderno le interesa notablemente, y, aunque económico no retrocede ante ningún gasto por satisfacer sus inclinaciones y caprichos.

Posee en su serrallo numerosas y bellas odaliscas pero lleva una existencia retirada y pacífica con su sola sultana favorita; de ella tiene dos hijos; un niño de seis años y una niña de tres, con los cuales vivía á la francesa, sentándolos en la misma mesa como un buen padre de familia, hasta que la política se ha mezclado en los negocios de su casa para acomodarlos á lo que la dignidad del Príncipe y las costumbres orientales pedían escandalizados los gran-

des del imperio de que tan abiertamente faltase á ellas un hombre llamado á ocupar el trono de los Osmanlis.

(«Imparcial.»)

El Emperador de Rusia, después de las grandes maniobras militares que se han ejecutado en San Petersburgo, ha felicitado á su ejército por su buen aspecto y le ha dicho que las circunstancias actuales le daban afortunadamente la seguridad de que no tendrá necesidad de su cooperación, pero que estaba satisfecho al ver que si las circunstancias lo exigieran estaría á la altura de su misión.

Cartas de la Siria recibidas por el «Mensajero» de Atenas pintan con colores sombríos la situación del Libano. No se teme todavía un degüello general, pero los drusos se manifiestan muy insolentes y agresivos. Las autoridades otomanas, que no disponen de fuerzas suficientes para mantener el orden en el país se ven con frecuencia obligadas á cerrar los ojos sobre ciertos hechos de los drusos para evitar mayores desgracias.

Los periódicos turcos dicen que el ministro de Marina ha dado orden a los comandantes de los buques de guerra de arrancar la bandera servia de todos los buques de vela y obligarles á izar la bandera otomana, en atención á que la Servia no posee puertos y todos los buques de vela que navegan en el mar Negro y la Mármora bajo esa bandera son propiedad de los habitantes de algunas provincias de Turquía con autorización del agente de la Servia en Constantinopla han podido enarbolar dicha bandera. Los vapores servios que se encuentran en el Danubio no podrán pasar de las bocas del Timok, y si un vapor ó buque de vela con bandera servia pasa de este límite será confiscado por la marina imperial.

Durante las últimas maniobras del ejército alemán, practicadas cerca de Tréveris, un escuadrón, á consecuencia de una orden mal comprendida, pasó á galope por encima de una compañía de espionadores que se hallaban tendidos en el suelo, la mitad de los cuales quedaron muertos ó gravemente heridos.

Se está tratando seriamente de establecer en París un reloj que dé la hora á toda la ciudad por medio de una comunicación eléctrica. Los primeros ensayos se practicarán el miércoles ó el jueves próximo entre el Observatorio y el Conservatorio de Artes y Oficios.

París 30 de Agosto.

(Oficial)—El ministro del Interior ha dirigido una circular á los prefectos en la cual dice que el gobierno, conformándose con la intención del legislador, desea que se lleven á cumplimiento dentro del más breve plazo posible las disposiciones de la ley relativa al nombramiento de alcaldes y tenientes de alcalde, y que á no tardar señalará fecha para la renovación de las administraciones municipales en los municipios en los cuales serán nombrados en lo sucesivo por elección, pero que desde ahora conviene poner en todas partes á los Ayuntamientos en estado de ejercer con toda regularidad las atribuciones que se les acaban de restituir.

En la misma circular se añade que en atención á haberse restablecido la ley de 1871 á consecuencia de la derogación de la de 1874, los prefectos deberán con arreglo á esa ley convocar á los electores para cubrir las vacantes en los municipios en que no sea completo el número de concejales, y que esta convocación deberá hacerse en un mismo día

para todos los municipios de cada departamento y el 17 de setiembre lo mas tarde.

En el documento en que nos estamos ocupando se dan además varias instrucciones relativas á las listas electorales para segundas elecciones, etc.»

MADRID 3 DE SETIEMBRE.

Esta mañana y por los empleados de la estacion de Madrid y línea férrea, han sido cogidas tres nuevas expediciones de géneros de igual procedencia que los detenidos anteayer, esto es, procedentes de Málaga y con marchamos de la aduana de aquella ciudad. Han sido depositados en el ministerio de Hacienda con las expediciones cogidas anteayer.

Importan ya los géneros aprehendidos hasta ahora una cantidad fabulosa, que acusará próximamente la suma de 80,000 duros, que debían haber devengado por derechos de introduccion.

Respecto de los procedimientos incoados desde anteayer en averiguacion del origen é importancia del contrabando que nos ocupa, nada podemos decir por hoy, si bien son ya importantes los datos adquiridos y los que deben obtenerse hoy de los interrogatorios que tendrán lugar esta tarde.

San Idefonso, 3.—Esta mañana á las seis y media han partido de este sitio los príncipes rusos, siendo despedidos en la puerta de palacio por S. M. y A. R.

El príncipe Oldemburgo y la princesa Teresa han visitado ántes de despedirse á todas las personas que estos días se han sentado á la mesa del Rey y han entregado al ayuntamiento 2,500 reales, que serán repartidos entre los pobres de esta localidad; 2,000 mas se distribuirán entre la servidumbre de palacio y otros 2,000 para los cocheros y lacayos que le han servido durante su permanencia aquí.

Han hecho grandes elogios del régimen interior de palacio, de la modestia con que viven el Rey y la princesa de Asturias y de las relevantes dotes que les adornan.

A las siete de la mañana próximamente han oído misa S. M. y A. R. y despues han ido con el montero mayor señor conde de Villapaterna á cazar perdices á Palazuelos, regresando á la Granja á medio día.

Créese que las personas reales asistirán el sábado ó domingo próximo á las fiestas y toros de Santa María de Nieva, accediendo á las reiteradas instancias del ayuntamiento de aquel pueblo.

Hoy se ha dicho que la córte partirá de esta el 12 y regresará el 16, para permanecer en este sitio hasta primeros de octubre. Es segura la primera fecha; pero en cuanto á la segunda y regreso, paréceme que no tiene fundamento.

MONTPELLER 4 DE SETIEMBRE.

El «Messenger du Midi» publica los siguientes telegramas:

«Roma 2 de setiembre.—La «Gaceta oficial» publica un decreto relativo al reglamento de las atribuciones de la presidencia del Consejo de ministros y fijando los decretos, los asuntos y los nombramientos que deben someterse á la deliberacion del Consejo.

La peregrinacion de Saboya llegará á Roma el 22 de setiembre presidida por los obispos de Chambery y Aunecy.

La embajada de Marruecos ha llegado á Génova, donde se embarcará para Tunez.

El príncipe Humberto asistirá mañana al concurso agrícola de Reggio.

París 2 de setiembre.—La «Revue politique» publica hoy los siguientes pormenores que reproducimos sin garantir su autenticidad:

«En la comunicacion del conde Gortschakoff dirigida á las potencias se espresa el deseo de que en el Congreso europeo próximo á reunirse para poner término al conflicto suscitado entre Turquía y Servia, cada una de ellas esté representada por el jefe de su gobierno, á saber: por los tres cancilleres de los tres grandes imperios y por los jefes de gabinete de Inglaterra, Francia é Italia.

Esta inesperada proposicion ha producido en las esferas diplomáticas una impresion fácil de comprender.»

Pesth 3 de setiembre.—El camino seguido últimamente por los turcos pasa por la orilla izquierda del Morava en Bulgaria hasta Vitkoran, atraviesa el Morava, cerca de Fraskoratz y enlaza con el camino que va de Alexinatz á Belgrado, cerca de Jabukovats, mas abajo de Deligrad.

Los turcos pueden aun seguir la orilla izquierda del Morava búlgaro hasta Stalatz, punto de union de los dos Moravas, y tomar el camino de Alexinatz á Belgrado.

En ambos casos, los turcos dejarán á la izquierda á Krujevatz que por precision habrá de ser evacuada por los servios.

En resumen la operacion será decisiva si sale bien.

(«Diario de Barcelona.»)

Crónica Local.

Una persona afecta al señor Subgobernador de esta Isla y que se considera suficientemente enterada de la tan debatida cuestion protestante que ha dado origen á una série de declamaciones por parte de la prensa, se ha acercado á nosotros con objeto de ilustrarnos en el asunto, á fin de rehacer la opinion pública profundamente extraviada.

Entre otros conceptos dice que es calumnioso á todas luces el hecho de que el señor Castañeira hubiese dado disposicion alguna encaminada á cerrar las escuelas llamadas evangélicas, como tambien todo lo consignado en una carta de que viene haciéndose eco «La Gaceta de Barcelona» firmada segun dice por un sujeto que se considera víctima del señor Castañeira, siendo así que la verdadera víctima es el citado periódico al dar crédito á semejantes imposturas.

La prohibicion de que los protestantes canten para celebrar su rito dentro de sus capillas, es una de tantas exageraciones calumniosas que no reconoce otro origen que es el siguiente:

Habiéndose acercado al señor Subgobernador varios vecinos de las calles inmediatas á la de Santa Ana donde reside una de las escuelas evangélicas, en queja de que el insoportable griterío con que los protestantes celebraban su rito les privaba de todo reposo, tuvo la condescendencia con los peticionarios de manifestar por sí mismo al encargado de la referida escuela que procurase moderar aquel vocerío en gracia al vecindario, sin que por esto le diese orden de suspenderlo como lo prueba el que continuaron cantando hasta despues de las once de la noche.

La misma persona nos manifiesta que inexorablemente decidido el señor Subgobernador á observar con toda fidelidad los deberes que le impone su cargo, al prohibir la impresion y publicacion de los anuncios referentes á las escuelas evangélicas, ha creído y cree está dentro de la Constitucion del Estado; y que siendo su propio criterio principalmente quien ha dictado aquella medida, claro está que asume gustoso toda la responsabilidad del hecho.

Añade que si la prensa de Madrid y de provincias pudiera apreciar desde cerca y desapasionadamente el verdadero origen y tendencias de las escuelas evangélicas, mas comedida seria en sus censuras, y

no haria arma de partido lo que es puramente una cuestion local de la mas alta trascendencia.

En cuanto á la emigracion ocasionada por las medidas del señor Subgobernador, no deja de ser una despreciable invencion de los que tienen marcado interés en estraviar la opinion pública.

La emigracion desgraciadamente es cierta, y reconoce principalmente por causa la paralización absoluta del trabajo en esta Isla, siendo notorio que el dignísimo antecesor del señor Castañeira, dirigió en muy reciente época y antes de suscitarse la cuestion protestante, una estensa memoria al Gobierno de S. M. en que trataba oportunamente de tan grave asunto.

Ayer se celebró en la ermita del monte Toró la fiesta que anualmente se dedica á San Nicolás. Si bien la iglesia estuvo llena de fieles, no hubo la concurrencia ni la animacion de otros años. Es muy posible que la peregrinacion que se celebró en junio último, á la que asistió mucha gente, haya sido la causa de que ayer haya estado tan poco concurrida dicha ermita.

Coincidencia.—En el sorteo de la rifa de los establecimientos de Beneficencia celebrada hoy, ha obtenido el premio mayor el número 750, cuyo número es igual á la cantidad de 750 pesetas que debe cobrar el poseedor del espresado billete.

Segun telegrama particular que tenemos á la vista se asegura será relevado el señor Subgobernador.

Esta tarde al pasar por la calle Nueva un coche de cuatro ruedas tirado por dos mulos, las dos ruedas delanteras han salido del eje, y como es regular el vehículo ha volcado parándose á mediados de la espresada calle. No conducia pasajeros por eso no tenemos que lamentar desgracia ninguna mas que algunas contusiones que ha sufrido su conductor.

La atmósfera continúa cargada y propensa á grandes lluvias dejándose sentir á intervalos algunos truenos.

Tanto en la tarde de ayer como en la de hoy la lluvia que ha caído ha sido abundante pero de cortos instantes.

El «Imparcial» dice que por el Ministerio de la Gobernacion se ha ordenado á los gobernadores que en el plazo de seis días formen una estadística de todas las personas que han sido objeto de medidas gubernativas durante el período de la dictadura, espresando la conducta moral y política de los mismos.

A las 8 de ayer mañana emprendió su marcha para Barcelona con escala en Alcudia el vapor-correo «Menorca.»

Refiere un periódico zaragozano la siguiente rara coincidencia que acaban de registrar los libros parroquiales de la iglesia de San Pablo de Zaragoza:

Hace veinte años contrajeron matrimonio en aquel templo dos jóvenes, y mientras se verificaba esta ceremonia administrábase el santo sacramento del bautismo á una niña.

Pocas semanas hace y en el mismo día que cumplía aquel plazo se presentó en dicha parroquia, ya viudo y de cincuenta años, el que entonces habia contraído matrimonio, á unirse ahora por medio del lazo conyugal con la jóven bautizada al mismo tiempo que se casaba él por vez primera.

Segun telegramas particulares recibidos en esta ciudad, se sabe la feliz llegada á Barcelona á las 8 de la mañana de ayer domingo del vapor «Rápido,» habiendo pasado la noche no muy buena efectos de la gruesa mar que reinaba. Llevaba á su bordo 41 pasajeros.

* * *

SORTEO 37.

En el sorteo de la Rifa celebrado hoy á beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

750 750 Pesetas.

Aproximaciones de 10 pesetas,

749 y 751.

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
64	10	2307	25	3117	10
131	15	2317	10	3123	10
282	60	2424	15	3464	10
687	15	2533	10	3497	10
745	15	2594	25	3820	80
780	10	2595	15	3826	15
		2674	10	3989	10
1108	15	2679	10		
1531	15	2709	15		
1597	10	2731	10		
1732	10	2813	10		
1828	15				

Se han distribuido 4000 cédulas.

Hoy se abre otra rifa que se celebrará el lunes 18 de Setiembre y constará de las suertes siguientes.

Suertes.	Premios.
1 de	750 pesetas.
2 aproximaciones de	10 id.
1 suerte de	80 id.
1 id. de	60 id.
2 id. de	25 id.
10 id. de	15 id.
15 id. de	10 id.

Sección Religiosa.

Santo de hoy.

Santa Teodora penitente y el beato Bernardo Ofida.
CULTOS.

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de los Desamparados en San Antonio.

En la iglesia de S. Antonio mañana por la tarde habrá sermón de Santa Elena que dirá don Francisco de A. Arbona, ecónomo del pueblo de Villa-Cárlos.

Santo de mañana.

San Valeriano mártir.

AFICCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 horas, y 37 minutos de la mañana.

—Pónese á las 6 horas, y 16 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 10 horas, y 52 minutos de la noche.

—Pónese á las 2 horas, y 19 minutos de la tarde.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 9.—5'15 t.

Mahón 10.—7'8 m.

Ha desaparecido la gravedad que se notaba en la enfermedad del general Cabrera.

Aumentanse las exigencias de la Puerta.

3 p. = Interior, 12'85.

Exterior, 13'15.

Bonos, 57'50.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahón.

Hago saber: Que mediante providencia de hoy dada á instancia de los interesados, he mandado suspender por ahora y sin perjuicio de hacer nuevo señalamiento, la subasta del predio Son Alzinet del término de Ciudadela, que debia tener lugar el día 9 del actual. Lo que se hace público por medio del presente á los efectos oportunos. Mahón 7 Setiembre de 1876.—Rafael Blasco.—Juan Pons, Esno.

Hago saber: queda suspendida la subasta anunciada por el Juzgado municipal de Ciudadela para el día diez del corriente del predio «Lloch nou» sito en el término municipal de dicha ciudad embargado por un descubierto en que quedó el difunto D. Miguel Roselló y Arguinbau como recaudador de contribuciones; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio necesario de testamentaria de dicho finado expediente ejecutivo de la referida finca acumulado al citado juicio. Dado en Mahón á siete de Setiembre de mil ochocientos setenta y seis.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.

Hago saber: que el día doce de Setiembre próximo y hora de las once de la mañana se procederá á la venta en pública subasta siendo la postura competente y con arreglo á los pliegos de condiciones formados obrantes en poder del presente actuario y del pregonero público, de las fincas siguientes:

1.ª Un vergel de medida superficial métrica de cuarenta y cuatro areas y ocho centiareas, situado en la huerta de San Juan de este término municipal avaluado en la cantidad de once mil y quinientas pesetas.

2.ª Otro vergel situado en la misma huerta y de treinta y siete areas cuarenta centiareas de medida superficial métrica, conocido por «Fragateta» justidrecciado en ocho mil y quinientas pesetas.

Dichos vergeles proceden de la herencia de D. José Mus y Pons y se venden á instancia de los herederos del mismo en virtud de autorizacion al efecto concedida por este Juzgado en la inteligencia que no se admitirán posturas inferiores al valor fijado á cada uno. Dado en Mahón á cinco de Agosto de mil ochocientos setenta y seis.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.

Alcaldia de Mahón.

BENEFICENCIA.

Habiendo renunciado la plaza de médico titular del pueblo de San Luis perteneciente á este distrito municipal, el que la venia desempeñando y cuya dotacion consiste en 500 pesetas anuales, se llaman aspirantes á la misma para que en el término de 30 dias presenten sus solicitudes documentadas en la Secretaria de este Ayuntamiento, donde estarán de manifiesto todos los dias no feriados desde las 9 de la mañana á la una de la tarde, las condiciones que han de servir de base para la formalizacion del contrato. Mahón 6 Setiembre de 1876.—El Baron de las Arenas.

Para vender.

En la calle de Antuncivay núm. 18 hay de venta sillas, espejos, mesas y otros muebles.

Lo está una estancia situada en Biniati, con era, boyera, pajar, cisterna y demás dependencias.

Informarán calle de las Moreras núm. 46.

VISTAS DEL PUERTO Y CIUDAD DE MAHON.

Las hay para vender á precios módicos en el establecimiento de Quicus calle del Castillo.

Subasta.

A voluntad de su dueño se venderá el día 21 del actual, á las once de la mañana, en licitacion privada y siendo la postura competente, el predio San Juan de cabida de unas 110 cuarteras tierra labrantía, situado en el término de Ferrerías. Dicha licitacion tendrá lugar en Mahón, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, calle del Rosario n.º 20, en cuyo poder obran los títulos de propiedad del referido predio y las condiciones de la venta.

6

Pérdida.

El viernes se extravió por la Alameda un medallón esmaltado en plata. La persona que lo presente en la cuesta de Deyá núm. 47 se le gratificará.

ALEMANY Y COM.ª, AGENTES DE ADUANAS, CONSTANTINA 13.—BARCELONA.

Admiten toda clase de encargos y muestrarios para la Habana y demás puntos de la Isla de Cuba, de domicilio á domicilio, á precios sumamente módicos.

Todas las mañanas de 8 á 8 1/2 saldrá de la Esplanada para S. Luis un coche admitiendo pasajeros. Se avisa para conocimiento del público.

ITINERARIO FIJO

ENTRE BARCELONA Y ARGEL
CON ESCALA EN MAHON Y PALMA.

PARA PALMA Y ARGEL.

Saldrá el miércoles 13 de Setiembre á las 6 de la tarde el

VAPOR RAPIDO

Su capitán D. Sebastian Pons. Admite cargo y pasajeros. Su Consignatario D. Francisco Pons, calle de S. Fernando núm. 20.



PARA
PALMA,

Saldrá de este puerto el vapor-correo de nuestra matrícula

MAHONÉS

al mando del capitán don Juan Thomás, el miércoles 13 de Setiembre á las 6 de la tarde, admitiendo cargo á medio flete, y pasajeros á 3 duros en 1.ª cámara, 2 duros en 2.ª y 1 duro sobre cubierta.

Imp. de M. Parpal, Bastión 39.